《第二节   气压带和风带》教案

和平县和平中学   黄梅花

教学目标

（1） 知识和技能

1、 指导学生绘制气压带和风带分布示意图，从中分析大气运动的规律性，并培养和提高学生绘制原理形成示意图的地理技能。

2、 通过立体几何图的讲解，培养学生对三圈环流的空间想象能力。

 （二）过程和方法

1、通过三圈环流模拟演示，培养学生的空间思维能力。

2、通过对比分析，让学生读图思考气压带、风带的分布规律和原因。

  （三）情感、态度与价值观

     1、培养学生辩证唯物主义观点。

     2、培养学生理论联系实际的能力。

教学重点

1、 三圈环流的形成。

2、 气压带和风带的形成及移动过程。

教学难点

1、 三圈环流示意图的绘制与理解。特别是低纬环流圈中高空气流在300的纬度处的运动规律，极地东风与中纬西风相遇时气流运动规律，内容较抽象，一般学生较难理解。

2、 气压带和风带的季节性移动。

教学方法

     导学法、讲解法、地图法

教具准备

图表、多媒体

教学过程

[导入新课]
师：前边大家学习了热力环流和大气的水平运动。先回顾一下：什么是热力环流？

生：地面冷热不均而形成的空气环流叫热力环流。

师：近地面大气的风向主要受哪几个力的影响？

生：水平气压梯度力、地转偏向力、地面摩擦力。

师：大气时刻不停地运动着，运动的形式和规模复杂多样，既有最简单的热力环流，也有规模很大的全球性运动。那么，全球性的大气运动又是怎样运动的？

[讲授新课]  （板书）第二节   气压带和风带

[提问]在课本里找出并明确大气环流的概念是什么，及其有什么特性？（意在让学生明确概念，并能理解其全球性、有规律性和长期平均状态三个特性。）

[承转]大气环流是大气运动的一种主要形式，它促进高低纬度间海陆间的热量和水汽交换，调整全球的水热分布，促进地球上的水量平衡和热量平衡，也是各地天气变化和气候形成的重要因素。首先来学习三圈环流。

[板书]一、气压带和风带的形成

（让学生思考：P36 “活动”）

假设一：地表面均匀、不考虑地转偏向力、不考虑太阳直射点的移动

[强调并引导学生回答]在上述情况下，由于高低纬度获得太阳辐射不同，在赤道和极地间就会产生热量差异，那么在赤道和极地间会形成怎样的大气运动？

[投影]单圈环流示意图（动态）


[提问]想一想，赤道与极地间的热力环流是否能够维持？（让学生结合上一节课所学的知识，可得出答案。）

[承转]这是不能维持的。因为地球在不停地自转，大气一有水平运动，就会受到地转偏向力的影响，气流方向发生偏转，北半球右偏，南半球左偏。

[过渡]假设二：地球表面均匀、考虑地转偏向力、不考虑太阳直射点的移动

[逐步投影]三圈环流图及地球上的气压带和风带示意图（动态）

[image: image1.png]



[从上图中讲授，并引导学生分析、理解：低纬环流圈、中纬环流圈、高纬环流圈、七个气压带、六个风带的形成原因，分布。]

[过渡]气压带和风带在一年内作周期性的季节移动，这是怎么回事呢？

假设三：地球表面均匀、考虑地转偏向力、考虑太阳直射点的移动

[动画投影]气压带和风带的季节移动
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[引导学生观察气压带和风带各个季节所在的位置]

[小结]随太阳直射点的南北移动而移动，气压带和风带在一年内也作周期性的季节移动。就北半球来说，气压带和风带大致夏季北移，冬季南移。但是，在上述气压带和风带的分布中，是不考虑海陆分布和地形影响的理想模式，实际上大气环流情况比理想模式要复杂得多。

[板书]二、北半球冬、夏季气压中心

假设四：地球表面不均匀、考虑地转偏向力、考虑太阳直射点的移动

[投影]1月份和7月份的海平面等压线分布图（图略）

[投影]表格（内容待提问学生后逐个显示）

	
	亚欧大陆
	北太平洋
	北大西洋

	7月
	亚洲低压
	夏威夷高压
	亚速尔高压

	1月
	亚洲高压
	阿留申低压
	冰岛低压


 [投影课堂巩固练习]
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1

•

1

．具有全球性的有规律的大气运动，通常称

•

为 ，它是各地 变化和

•

形成的重要因素。

•

2

．引起大气运动的主要因素是

•

和 。

•

3

．组成低纬环流圈的气压带和风带有

•

气压带、 风带和

•

气压带。

•

4

．在北纬

60º

附近形成极锋的是

•

和 带。

大气环流

天气

气候

高低纬之间受热不均 地转偏向力

副热带高 信风带

赤道低

西风带 极地东风
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•

１、参与北半球低纬环流图的气压带、风带中，正确的一组是

（ ）

• A

．盛行西风带、副热带高气压带、赤道低气压带

• B

．赤道低气压带、副极地低气压带、东北信风带

• C

．赤道低气压带、东北信风带、副热带高气压带

• D

．赤道低气压带、东南信风带、副热带高气压带

•

２、在下列风带中，参与高纬环流圈的风带是（ ）

• A

．东南信风带

B

．东北信风带

• C

．盛行西风带

D

．极地东风带

C

D
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•

能够形成盛行西风带的一组气压带是（ ）

• A

．赤道低气压带和副热带高气压带

• B

．副热带高气压带和副极地低气压带

• C

．副极地低气压带和极地高气压带

• D

．赤道低气压带和极地高气压带

B

[板书设计]     第二节    气压带和风带

1、 气压带和风带的形成

1、 单圈环流       2、三圈环流

3、气压带和风带的季节移动

2、 北半球冬、夏季气压中心

[课堂小结]今天我们学习了三圈环流的形成和分布，又了解了海陆分布对大气环流的影响。知道北半球冬、夏季的气压中心，而这些高低中心的季节变化，对我国天气和气候的影响就很大，那么，下节课我们就来看看是怎样影响的，以及常见的气候类型有着怎样的特征。

[布置作业]教材第38页活动2：制作三圈环流模型。（通过自己亲手制作三圈环流模型，搞清楚三圈环流的形成原因。）
